

УКРАИНА: ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Кундеева Г.А., к.э.н, доцент, кафедра экономической теории
Национальный университет пищевых технологий, Киев, Украина,
g_a_k@ukr.net

Устойчивое развитие мировой цивилизации зависит от обеспечения ее безопасности и, в частности, продовольственной. Продовольственная безопасность государства – это обеспеченная соответствующим ресурсным потенциалом и гарантиями способность страны удовлетворять потребности в питании населения всех доходных групп в объемах, качестве и ассортименте, необходимых для сохранения его здоровья и расширенного воспроизводства, независимо от влияния негативных внешних и внутренних факторов спроса и предложения, изменения ценового уровня рыночной конъюнктуры. В настоящее время продовольственная безопасность, имеющая непосредственное отношение к таким сферам как экономическая, социальная и экологическая, образующих социоприродную систему, рассматривается через призму экономического, политического, социального, экологического и демографического аспектов. Последний, по нашему мнению, представляет собой способность государства к обеспечению полноценным питанием членов общества, которое способствует увеличению репродуктивной функции мужчин и женщин, и, как следствие, увеличению рождаемости, нивелированию деформации демографического состава общества, уменьшению заболеваемости.

Демографический аспект определяет качество и продолжительность жизни, состояние здоровья населения, которое определяется тем, насколько полноценным является питание членов общества. Степень стойкости людей к заболеваниям почти на 50% зависит именно от питания. Характер питания и его регулярность влияют на состояние поведенческой агрессивности и уровень производительности труда. Нарушения структуры, несбалансированности питания, приводят к снижению репродуктивной функции мужчин и женщин, и, как следствие, к снижению рождаемости, деформации демографического состава общества, росту заболеваемости. Учитывая неблагоприятную медико-демографическую ситуацию в Украине, именно сохранение здоровья и работоспособности пожилого населения является одним из важнейших приоритетов национальной продовольственной политики.

Украина по доле населения в возрасте старше 60 лет входит в тридцатку самых «старых» государств мира, занимая сейчас 25-26 место, которое она делит с Норвегией по этому показателю. По доле лиц в возрасте 65 и более лет отстает на 1,1-1,2 проц. пункта от среднего показателя стран Евросоюза, и существенно – от мировых лидеров по уровню старения, а именно Италии, Германии, Японии. Показатель долголетия в Украине почти такой же, как и в Российской Федерации, но на 5-6 процентных пунктов ниже, чем в таких странах как Швеция, Франция или Испания. Состояние здоровья пожилого населения постепенно ухудшается: проблемы прогрессируют, распространенность заболеваний среди лиц старше трудоспособного возраста возросла в последнее десятилетие почти на треть. Смертность населения в пожилом возрасте в Украине ощутимо выше, чем в странах ЕС (в среднем – в 1,7 раза); по сравнению с развитыми европейскими странами максимальное превышение характерно именно для более «молодого» возрастного отрезка 60-74 года [1].

Проблема быстрого старения усиливается низким уровнем жизни. По расчетам Института демографии и социальных исследований им. М.В. Птухи Национальной академии наук Украины уровень бедности в 2011г. в сравнении с 2010 г. повысился на 0,2 проц. пункта и составлял 24,3%. Следует заметить, что это один из самых низких показателей за последние десять лет [2].

Поскольку продовольственная безопасность – важный объект внутренней и внешней государственной политики, то необходима дальнейшая трансформация рыночных институтов и соответственно создание возможности для смягчения негативных последствий бедности и старения населения страны.

Литература.

1. Национальный отчет о выполнении Региональной стратегии реализации Мадридского международного плана действий по проблемам старения в Украине: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.unecsc.org/fileadmin/DAM/pau/age/country_rpts/UKR_report.pdf
2. Соціально-економічне становище домогосподарств України в 2011 році. (за даними вибіркового обстеження умов життя домогосподарств України) : [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2010/gdn/sdrsd/dod_1.htm